

# АЗБУКА ФИНАНСОВ

информационно-аналитическое издание



ДЕКАБРЬ 2018 (№ 3)

12+

МОШЕННИЧЕСТВО  
В ИНТЕРНЕТЕ  
стр. 5

МУСОРНАЯ РЕФОРМА  
В РОССИИ  
стр. 6

ДЕНЕЖНАЯ СКАЗКА  
«МЕДВЕДЬ-ИНВЕСТОР»  
стр. 7

*Дорогие друзья!*  
*Примите наши самые искренние*  
*и тёплые поздравления с наступающим*  
*Новым годом и Рождеством!*  
*Желаем, чтобы в новом году исполнились*  
*ваши самые светлые мечты,*  
*чтобы вы жили в радости, достатке и любви.*  
*Благодарю, добра и процветания*  
*вашим семьям, приятных праздников*  
*и светлого настроения!*



Коллектив Республиканского союза кооперативов

## УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Вот и вышел в свет третий номер газеты «Азбука финансов» тиражом более 200 тысяч экземпляров, который мы распространили по городам и районам Чувашии. После выхода первых двух номеров было много звонков на горячую линию (8-800-222-63-63) с хорошими отзывами и пожеланиями скорее увидеть следующий номер. В газете простым языком написана финансовая азбука для взрослых, а также есть страничка для детей. В одной из районных школ по нашей газете провели урок финансовой грамотности (газета послужила примером для проведения урока с детьми). Нам приятно, что новая газета нашла отклик среди многих читателей.

Редакция газеты «Азбука финансов» приглашает к сотрудничеству рекламодателей на выгодных условиях, подробнее по телефону: 8-927-995-03-38.



## РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СОЮЗ КООПЕРАТИВОВ

предлагает приобрести максимально продуманную концепцию для экономии ваших денег — блокнот «Для ведения доходов и расходов» по низкой цене. С ним вы научитесь считать свои финансы. Заполняйте странички, считайте доходы и расходы, отмечайте, что вы купили и как расплатились. Подводите итоги недели, месяца и, конечно, планируйте вперёд.

**Внимание!**

[www.rscoop.ru](http://www.rscoop.ru)

Приобретайте в наших офисах, подробности по телефону 8-800-222-63-63

## ХОТИТЕ СТАТЬ ФИНАНСОВО ГРАМОТНЫМ? КАК ЭТО СДЕЛАТЬ?

Низкая финансовая грамотность, наблюдаемая как у жителей нашей республики, так и у граждан России в целом, ведет, к сожалению, не только к таким последствиям, как импульсивные покупки, о которых человек будет жалеть на следующий день. Отсутствие элементарных знаний о финансах, принципах управления личным бюджетом, открывает широкий простор для деятельности мошенников, а также не позволяет использовать все современные возможности для эффективного применения собственных средств, их накопления и приумножения. Это вынуждает людей жить, что называется, не впрок, а в долг.

Мы видим, что из-за отсутствия финансовой грамотности люди вынуждены влезать в долги, часто брать кредит для закрытия предыдущего. Жители республики часто просто не осведомлены о тех возможностях, которые есть на рынке финансовых услуг.

Если вы уже устали жить от зарплаты до зарплаты и задаётесь вопросом: как повысить финансовую грамотность, то начинать надо не с чего-нибудь сложного, а с простых истин. Итак, для начала — следует запастись терпением и книгами. Способ прост как мир и так же стар, скажете вы, и не ошибётесь.

Что читать и к кому обращаться. Давайте сначала разберёмся с определениями. Финансовая грамотность — это способность принимать обоснованные решения и совершать то, что действительно поможет вам взять контроль над своими финансами. Что может дать вам грамотное распределение средств? Прежде всего, это может дать вам прибыль самого разного рода, что в наше время является самым желанным результатом. А также вселить уверенность в завтрашнем дне и в собственные возможности.

Если у вас есть возможность поступить в учебное заведение и изучать основы с помощью опытных преподавателей, это здорово облегчит задачу. Но если такой возможности нет — не беда! Азы финансовой грамотности постичь совсем не сложно. Для этого надо читать нужную литературу, развиваться, думать, анализировать и советоваться с финансово грамотными состоятельными людьми: они точно знают, что такое финансовая грамотность и с чего начать, и не отчаивайтесь, если пока в вашем окружении таких людей нет. Рано или поздно они появятся.

Вначале почитайте книги Роберта Кийосаки, там много полезного о том, как научиться думать «по-богатому» и правильно применять это на практике.

### Принципы, по которым вы будете жить

Но изучая книги по финансовой грамотности, редкий читатель не говорит: «Легко сказать, и написано очень складно, но у меня маленькая зарплата и едва хватает на жизнь.



Каким образом я смогу вкладывать куда-то деньги?». Очень хорошо на этот вопрос отвечает книга Гленна Бленда «Принципы построения богатства».

Давайте вместе рассмотрим основные правила и принципы, изложенные в этой книге. Первая задача — избавиться от долгов. Долги — это самый страшный груз, настоящий омут, который высосет всё из вас и вашей семьи. Не допускайте этого! Человек не должен жить в убыток себе, это очень подрывает собственные возможности и ставит крест на возможности каких-либо накоплений. Исключения составляют кредиты, взятые на конкретный срок и для вполне определённых целей. Как только вы расплатитесь с кредитом, не стоит брать новый, ищите способ получать деньги другим способом и приступайте к следующему шагу.

### От слов к действию!

Посещайте мероприятия, направленные на повышение финансовой грамотности населения, которые позволяют не только улучшить благосостояние жителей республики, но и улучшить в целом экономический климат Чувашии. К примеру, человек вкладывает средства в корпоративные облигации в местные предприятия. Это позволяет не только защитить средства частного инвестора, но и обеспечить дополнительный денежный поток для предприятий региона. Эти средства будут направлены на модернизацию производств, расширение географии присутствия и дальнейшее развитие предприятий. А это, в свою очередь, принесет такие положительные результаты, как появление новых рабочих мест, увеличение зарплатного

фонда предприятий. Если у вас совсем небольшой доход, то попробуйте сделать вот как: разделите свой доход на десять. И одну десятую часть регулярно откладывайте. Думаем, что ничего особенно не изменится. Капля в море, скажете вы, но море и состоит из капель! Применяя азы финансовой грамотности, вы капля за каплей сможете создать свое собственное финансовое море. Море ваших возможностей.

В заключении хотим добавить, что низкая финансовая грамотность населения не только негативно сказывается

на жизни людей, но и является фактором сдерживания экономического роста. Финансово активное население не только делает свою жизнь благополучнее, но и создает возможности для развития региона. Там, где люди имеют деньги и умеют ими распоряжаться, возникают новые коммерческие структуры, которые платят налоги в бюджет республики, которые предоставляют жителям новые товары и услуги.

Обязательно почитайте книгу Роберта Кийосаки «Богатый папа, бедный папа», тогда вы поймёте, почему мы рекомендуем вам вкладывать только в активы, а главное — как их грамотно выбирать. Для наглядности рассмотрим простой пример. Вы купили компьютер для того, чтобы заняться интернет-рекламой. В этом случае компьютер является активом, так как необходим вам для достижения цели и является неотъемлемой рабочей частью процесса. В случае, если вы на купленном компьютере будете играть в игры, а не заниматься делом, то он превратится в пассив и будет лишь «есть» электроэнергию, не принося денег.

Но все мы знаем: сколько людей, столько и путей. Возможно, у вас есть свой путь в мире финансов, и вы имеете свой опыт выхода из финансового кризиса? Просим, поделитесь им с нами. Успехов вам и благополучия! Помните, постигая азы финансовой грамотности, вы делаете свою жизнь лучше!

**Брокерские услуги оказывает АО «ФИНАМ». Представитель АО «ФИНАМ» в г. Чебоксары — ООО «Финам Чебоксары», пр-т Ленина, дом 7, тел.: +7(8352)222101.**

## ЖИЛЬЁ БАНКРОТА МОГУТ ИЗЪЯТЬ

**Единственное жильё гражданина-банкрота может быть включено в конкурсную массу и реализовано с торгов, следует из решения Верховного суда (ВС) РФ по делу Анатолия Фрущака.**

Коллегия ВС РФ удовлетворила кассационную жалобу на акты нижестоящих судов, разрешивших должнику спасти свою пятикомнатную квартиру площадью 198 кв. м от реализации. Это может быть попыткой преодолеть позицию Конституционного суда (КС) РФ по вопросу об имущественном иммунитете единственного жилья, опасаются эксперты. Конфликт между Фрущакон и его кредитором Андреем Кузнецовым длится почти 10 лет. Суды в 2010-2011 годах признали наличие долга на сумму более 8 млн рублей, а Фрущак передал квартиру своей жене по соглашению о разделе имущества, та же подарила ее дочери. Затем суды признали эти сделки недействительными и вернули спорное жильё, стоимость которого составляет около 28 млн рублей, в единичную собственность должника. В апреле 2017 года Фрущак, долг которого перед Кузнецовым с 8 млн рублей вырос до тринадцати,



обратился в арбитражный суд с заявлением о банкротстве. В августе суд удовлетворил его просьбу и ввел процедуру реализации имущества. Фрущак ходатайствовал об исключении из конкурсной массы квартиры, поскольку это его единственное жильё. Арбитражный суд Москвы, апелляция и кассация встали на его сторону. Прежде всего, они сослались на позицию КС РФ, который подтвердил имущественный иммунитет единствен-

ного жилья, предписав одновременно поправить кодекс, чтобы определить пределы этого иммунитета, исходя из принципа соразмерности при защите интересов кредитора. Но законодателями это не было сделано. Суды общей юрисдикции констатировали в действиях Фрущака признаки недобросовестности и злоупотребления. За 10 лет ни одной добровольной выплаты не было, только удержания с пенсии. По мнению представителей Кузнецова, само банкротство было инициировано, чтобы применить статью 446 ГПК РФ об имущественном иммунитете. Судебная коллегия по экономическим спорам ВС РФ отменила акты нижестоящих судов. Обособленный спор отправлен на новое рассмотрение в суд первой инстанции.

Уважаемые читатели, не рискуйте и не закладывайте своё жильё без крайней необходимости!

## КНИГИ О ФИНАНСАХ ДЛЯ ПОДРОСТКОВ

**Финансовая грамотность людей в нашей стране находится на очень низком уровне. Не надо быть экспертом, чтобы это понять. Инвестиции, депозиты, ПИФы и т. д. Это только для финансистов, простым людям знать эти термины ни к чему. Книги по финансовой грамотности помогут понять, что это ошибочное суждение. Это не очередные учебники для экономистов, а реальные инструменты получения, сохранения и приумножения денег.**

**«Самый богатый человек в Вавилоне» – Джордж Клейсон**

Книга, написанная Джорджем Самюэлем Клейсоном, долгое время предлагалась к прочтению только взрослым людям, однако, сегодня её настоятельно рекомендуют и для более юных читателей.

Произведение позволит подростку с головой окунуться в финансовый мир и расскажет о проблемах, с которыми можно там столкнуться, а также поведает, как прийти к реальному успеху.

Все правила, которые указал автор, являются стабильными и неизменными, поэтому читатель может сразу применить их в действии и убедиться в необходимости обучения финансовой грамотности.

**«Пёс по имени Мани или азбука денег» – Бодо Шефер**

История, которая затянет любого подростка в удивительный мир приключений пса Мани и его подруги Киры. Бодо Шефер, автор этой книги, имеет огромную популярность в финансовом мире, поэтому точно знает, что необхо-

димо донести до юного читателя, а также чем его удивить.

Книга не только поведает об идеях автора, но и научит читателя применять их в своей жизни, расскажет об основах финансовой грамотности и её важности. Огромным плюсом является то, что все это рассказывается в форме захватывающего приключения, поэтому подростки отмечают легкость прочтения весьма серьезного произведения.

**«Богатый папа, бедный папа для подростков» – Роберт Кийосаки**

Пожалуй, это самая весомая книга о финансовой грамотности, которую активно обсуждают на всех форумах родители подростков. Возможно, потому что изначальный её вариант был ориентирован как раз на взрослую часть населения и произвел невероятный фурор в мире финансовой литературы.

Роберт Кийосаки и Лектор Шэрон Л. убеждены, что в американских школах дети мало осведомлены о денежных вопросах, что уж говорить о России, жители

которой не так давно пришли к осознанию того, что детям понятие финансовой грамотности нужно прививать с детства.

Достоинством издания стали доступность написания, содержание упражнений для выполнения, множество полезных советов, наглядных примеров, наличие схем и много другого. Эта книга просто клад для подростка, который настроен активно изучать финансовую грамотность.

**«Финансы для тинейджеров» – Попова Наталья**

Автор на страницах своего издания рассказывает о деньгах, как об инструменте, с которым крайне важно обращаться правильно.

В книге понятным для подростка языком раскрываются такие важные в современном мире понятия, как инфляция, кредиты, налоги, реальный доход, бюджет, страхование и валюты.

Если вы не знаете, с чего начать обучение финансовой грамотности подростка, то эта книга отлично подойдет для старта в мир познания денег и всего, что с ними связано.

**> СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В РЕСПУБЛИКЕ**

Росстат опубликовал данные о социально-экономической ситуации в регионах страны. Согласно представленным данным, в Чувашии промышленное производство подросло, но при этом темпы — ниже среднероссийских. Чувашские аграрии и строители обеспечили рост объёма сельхозпродукции, хотя в целом в ПФО зарегистрировано снижение. Сокращается объём инвестиций, при этом цены растут быстрее, чем в среднем в России и Поволжье, уровень среднедушевых доходов и средняя зарплата в Чувашии остаются одними из самых низких.

Чувашия вошла в число четырёх регионов округа, продемонстрировавших рост объёма продукции сельского хозяйства (Марий Эл, Прикамье, Кировская область). В республике индекс составил 101,1% при среднеокружном показателе 94,1% (в РФ — 96,7%).

Чувашия медленно наращивает темпы жилищного строительства после прошлогоднего падения почти на 4%: по итогам десяти месяцев введено 438,5 тыс. кв. метров общей площади жилья, что на 3,6% больше аналогичного прошлого периода.

**> НОВАЯ УСЛУГА ЦЕНТРОБАНКА**

Банк России разработал и ввел в действие новую услугу для граждан и других субъектов кредитных историй. Теперь они могут через Единый портал государственных и муниципальных услуг получить информацию из Центрального каталога кредитных историй о бюро кредитных историй (БКИ), в котором (которых) хранится их кредитная история.

Для запроса от физлица нужны данные паспорта и СНИЛС. После этого ЦБ пришлет в личный кабинет информацию о БКИ, в которых хранится кредитная история: название, адрес, номер телефона. Получить саму кредитную историю можно по паспорту в офисах БКИ и банков или онлайн через их сайты. Один раз в год это можно сделать бесплатно. Также с 31 января 2019 года вступят в силу изменения в закон о кредитных историях, которые позволят субъекту кредитной истории не более двух раз в год бесплатно и любое количество раз за плату направлять запрос о получении кредитного отчета через кредитную организацию, заключившую договор об оказании информационных услуг с БКИ.

**> ЧТО ДАСТ ПОВЫШЕНИЕ НДС?**

1 января 2019 года мы проснемся в другой экономике. Налог на добавленную стоимость в ней будет не 18%, а все 20%. Хорошие последствия этого решения могут проявиться через несколько лет, а могут и не проявиться. Плохие мы почувствуем в своих кошельках сразу. Само пра-

вительство признаёт, что одно только повышение НДС разгонит в 2019 году темпы инфляции минимум на 1—1,5 процентного пункта. То есть даже официальный уровень инфляции впервые за два года поднимется выше 4% — цели Банка России. При этом реальная личная инфляция россиян, по всем опросам, традиционно почти вдвое выше официальной. А ожидаемая инфляция (россиян спрашивают, каким они видят рост цен через полгода-год) — еще выше. **Это не единственный удар по нашим карманам.**

Простое удорожание всех товаров — от хлеба и молока до лекарств и бензина — не единственный удар по нашим карманам. Рост инфляции может привести к повышению ключевой ставки ЦБ и подорожанию кредитов. Кроме того, повышение НДС замедлит экономический рост в стране. Вместе с ростом цен и ослаблением рубля это создает все условия для прекращения еле-еле начавшегося (после четырех лет падения) в первой половине 2018 года роста наших реальных доходов. Увы, придётся опять отложить надежду...

**> О КУРСЕ ДОЛЛАРА**

Сбербанк ухудшил прогноз по курсу рубля и по инфляции на 2019—2020 годы. Он ожидает курс рубля в 2019—2020 годах на уровне 65—70 рублей за доллар, что хуже ожиданий стратегии до 2020 года. В августе Сбербанк прогнозировал курс на уровне 66,5 рубля за доллар в 2019 году и 67 рублей — в 2020-м. Инфляцию в РФ в 2019—2020 годах Сбербанк ожидает на уровне 4—5%, что также хуже ожиданий стратегии. Ранее Сбербанк ожидал инфляцию на уровне 4,4% на конец 2019 года, 4% — на конец 2020-го. Рейтинговое агентство Fitch Ratings ранее прогнозировало, что курс доллара в России на конец 2018-го будет находиться на уровне 66,5 рубля, а в 2019—2020 годах будет близок к 67,5 рубля.

В Минэкономразвития РФ прогнозировали, что по итогам текущего года средний курс доллара составит 61,7 рубля. В 2019 году прогнозируется курс в 63,9 рубля за доллар в базовом сценарии и 65,7 рубля — в консервативном, в 2020-м — 63,8 и 67,9 рубля соответственно. Как всегда, грош цена прогнозу правительства в лице Минэкономразвития!

**> НЕПЛАТЕЛЬЩИКАМ ОГРАНИЧИВАЮТ ПРАВА**

В результате применения временного ограничения на выезд за 9 месяцев текущего года должниками были полностью или частично исполнены требования почти 1,5 млн исполнительных документов.

Количество ограничений на выезд за границу, находившихся на исполнении в Пограничной службе ФСБ России составило около 6 млн, что более чем на 62% превысило

показатель аналогичного периода 2017 года. Только по алиментным платежам в результате ограничения на выезд за пределы страны должниками погашена задолженность в размере почти 5 млрд руб., а за счет применения мер по временному ограничению на пользование должником специальным правом — более 2 млрд руб.

В течение 9 месяцев этого года ограничение специального права в отношении должников было применено в рамках более 300 тыс. исполнительных производств, взыскано в результате применения ограничения специального права более 4 млрд руб. Общая сумма, взысканная судебными приставами-исполнителями по исполнительным производствам, увеличилась на 18 млрд руб. и составила в целом 485 млрд руб.

**> БОГАЧИ ВСЁ КРУЧЕ**

Всего восемь миллиардеров владеют тем же состоянием, которое находится в руках 3 миллиардов 600 миллионов человек из беднейшей половины населения Земли. При этом один (!) процент населения планеты владеет таким же богатством, как 99 процентов остальных людей. К тому же данное исследование благотворительной организации Oxfam показало, что уже в ближайшие 25 лет в мире может появиться первый триллионер. Чтобы потратить такое состояние, нужно ежедневно в течение 2700 лет расходовать по одному миллиону. При этом каждый десятый в мире вынужден выживать на менее чем два доллара в день. В 2010 году считалось, что стоимость имущества, которым владеют половина беднейших жителей Земли, равна совокупному состоянию 43 богатейших людей планеты. Так что за последние шесть лет ситуация сильно усугубилась. Восьмерку толстосумов возглавляет основатель Microsoft Билл Гейтс. Его состояние оценивается в 75 миллиардов долларов. У Амансио Ортеги 67 миллиардов. Экс-президента Inditex женщины знают по марке магазинов одежды Zara. Третью ступень пьедестала богатства занимает американский предприниматель Уоррен Баффетт с состоянием почти 61 миллиард долларов. Оставшаяся пятёрка толстосумов выглядит так: мексиканский бизнесмен Карлос Слим Элу — 50 миллиардов долларов, глава компании по электронной торговле Amazon Джефф Безос — чуть более 45 миллиардов долларов, основатель соцсети Facebook Марк Цукерберг — чуть менее 45 миллиардов долларов, глава корпорации Oracle Ларри Эллисон с состоянием 43 миллиарда и 600 миллионов долларов и владелец агентства деловой информации Майкл Блумберг с 40 миллиардами.

### ➤ С КАРТЫ СНЯЛИ БОЛЕЕ 16 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ

Злоумышленник представился менеджером сотовой компании и предложил вернуть клиенту излишне уплаченные деньги. От 56-летнего жителя Чебоксар требовалось назвать реквизиты банковской карты с CVV-кодом. Не подозревавший подвоха горожанин продиктовал эти данные, после чего с его счета произошло несанкционированное списание денежных средств в сумме более 16 000 рублей.

МВД по Чувашии рекомендует не сообщать реквизиты банковской карты незнакомцам ни под какими предлогами.

### ➤ ОБМАНУЛИ ТАКСИСТА

Пострадавший обратился в отдел полиции, он разместил объявление на популярном сайте в сети Интернет об услугах частного извоза. На публикацию откликнулся незнако-

мец, который попросил содействия в перевозке больного родственника. Назвав адрес, клиент уговорил водителя приобрести по пути продукты питания для больного, а затем и пополнить счет его сотового телефона на 3 тысячи рублей. Житель Чебоксар выслал деньги, но по указанному адресу никого таксиста не встретил, а связь с клиентом прервалась. Злоумышленника ищут.

Аналогичным способом действовал житель Ростовской области, который в настоящее время привлекается к ответственности за мошенничества в отношении жителей Чебоксар и других регионов России.

### ➤ ОБМАНУЛИ ПРИ ПОКУПКЕ-ПРОДАЖЕ ТОВАРОВ В ИНТЕРНЕТЕ

К 16-летнему чебоксарцу, разместившему на своей странице в социальной сети объявление о продаже куртки, пришло сообщение от потенциального покупателя. Злоумышлен-

ник убедил подростка создать виртуальный кошелек для перечисления на него требуемой суммы, а для «активации» счета попросил сделать первый вклад. Подросток, не задумываясь, выполнил просьбу, после чего деньги со счета исчезли, а связь с покупателем прервалась.

Второй случай бесконтактного мошенничества был зарегистрирован в Мариинско-Посадском районе. 31-летняя жительница увидела в соцсетях объявление о продаже зимних вещей и направила в качестве предоплаты более двух тысяч рублей. Заказанный товар в республику так и не поступил, а аккаунт покупательницы был заблокирован. Женщина обратилась в полицию с заявлением.

Совершайте покупки только на проверенных сайтах в Интернете и не перечислять деньги заранее, если речь идет об объявлениях частного характера.

## МОШЕННИЧЕСТВО В ИНТЕРНЕТЕ. КАК НЕ СТАТЬ ЖЕРТВОЙ КИБЕРПРЕСТУПНИКОВ?

По мере развития новых технологий интернет-мошенники становятся все более и более находчивыми. Аналитики подсчитали, что из-за мошенничества в интернете за 2016 год наши соотечественники потеряли со своих банковских счетов порядка 650 млн рублей, потери в 2017 году достигли планки в 750 млн рублей. Целевая аудитория кибер-мошенников — люди в возрасте до 40 лет. Люди, зачастую, слишком доверчивы к интернет-технологиям, но в принципах работы разбираются далеко не все.

### Интернет-мошенники выманивают данные

Виды мошенничества меняются с каждым годом, поэтому рекомендуем интересоваться самостоятельно тем, какие новые приемы появились в арсенале мошенников. Например, еще несколько лет назад очень популярными были примитивные смс-сообщения, а пострадавшими становились, по большей части, люди средних лет. Однако сегодня в использование вошли методы более ухищренные. Самыми распространенными на сегодняшний день способами мошенничества эксперты считают выманивание у граждан информации об их банковской карте/счете, либо заражение компьютера вирусами с целью хищения персональных данных. Один из распространенных сегодня способов - поиск потенциальных жертв среди продавцов на Avito или прочих досках объявлений. Выдавая себя за покупателей, мошенники с легкостью выманивают банковские реквизиты продавца, а также одноразовые коды подтверждения операции из приходящих жертве сообщений — якобы для того, чтобы оплатить товар переводом на карту. Либо же, наоборот, мошенники могут сами представиться продавцами каких-либо товаров/услуг и, получив от жертвы деньги на банковскую карту, немедленно исчезают.

Еще один вид мошенничества — вам на телефон приходит уведомле-

ние о заморозке банковской карты с просьбой перезвонить по указанному в сообщении номеру. Затем оператор вытягивает из вас информацию о платежных реквизитах и данные вашего паспорта. Или просит совершить действия в банке с вашей картой, в результате которых вы своими руками переводите злоумышленникам деньги.

### Вредоносные рассылки

Другой вид мошенничества в интернете — содержащие вирусы электронные письма. Люди такие письма, как правило, открывают из любопытства. Рассылка писем может быть осуществлена от имени абсолютно любого учреждения: телеком-операторы, банки и прочие компании, с которыми вы, как и любой другой гражданин РФ, когда-то могли пересекаться.

### Как бороться с мошенничеством

Рекомендуем запомнить несколько простых правил, которые позволят существенно снизить риски.

— Никому и никогда не давайте полученные по СМС кодовое слово или пароль, даже в случае, если вам звонит человек и представляется банковским работником.

— Не давайте никому информацию, благодаря которой можно списать средства — например, номер карточки и CVC-код (находится на задней стороне любой карты).

— Перед тем как переводить деньги при просьбах помочь с лечением и прочих обращениях в со-

циальных сетях, удостоверьтесь, что вы действительно разговариваете с этим человеком.

— Будьте внимательны, покупая товар в интернете у незнакомых людей. Вы почти наверняка столкнетесь с мошенничеством, если у вас попросили предоплату.

— Помните, что вы подвергаете огромной опасности свои личные данные, открывая письма от неизвестных отправителей со ссылками и вложениями. Даже если это извещение о неуплате налогов или о задолженности по банковскому кредиту. Такие сообщения могут содержать в себе вирус или являться попыткой похитить личные данные.

— Чтобы обезопасить себя от вредоносных рассылок, нужно использовать простые правила — пользоваться антивирусами, не открывать непроверенные сайты и быть внимательным к email и SMS-сообщениям.

Если же преступники все-таки сумели украсть деньги с вашей карты, вы имеете право попытаться возместить ущерб. Для этого необходимо как можно быстрее обратиться в банк с заявлением. В статье № 9 закона «О национальной платежной системе» детально описывается схема возмещения утраченных средств. Банк обязуется возместить деньги или аргументировать причины своего отказа.

**Инвестиционная компания «ФИНАМ», пр-т Ленина, дом 7, тел.: +7(8352)222101.**

## ВЯЧЕСЛАВ БОРИСОВ: НАРУШЕНИЯ НА РЫНКЕ ТКО ЕСТЬ

Что сегодня происходит на рынке твердых коммунальных отходов, какие нарушения выявлены антимонопольным органом – обо всем об этом в интервью с руководителем Управления Федеральной антимонопольной службы по Чувашской Республике с Вячеславом Борисовым.



**Многие наши читатели задаются вопросом: чего ждать от новых Правил обращения с твердыми коммунальными отходами?**

– Согласно Постановлению Правительства Российской Федерации от 12 ноября 2016 года № 1156 обращение с ТКО на территории субъекта Российской Федерации обеспечивается региональными операторами в соответствии с региональной программой в области обращения с отходами и территориальной схемой обращения с отходами на основании договоров на оказание услуг по обращению с твердыми коммунальными отходами, заключенными с потребителями. Таким образом, региональный оператор осуществляет сбор, транспортирование, обработку,

утилизацию, обезвреживание, захоронение ТКО самостоятельно или с привлечением операторов. Согласно п. 8(17) указанного постановления договор считается заключенным на первый год, если в течение 15 дней с момента опубликования региональным оператором в интернете типового договора, в адрес него не поступило письменного предложения с проектом договора.

**Какие нарушения выявлены Чувашским УФАС России в этой сфере?**

– Чувашское УФАС России рассмотрело заявления ЗАО «Эверест» (собственник здания торгового центра «Мега Молл») и ООО «Трейд Кэпитал Партнерс» (собственник здания торгового центра «Мадагаскар») и выдало ООО «МВК «Экоцентр» предупреждения. Проекты договоров, высланные заявителям ООО «МВК «Экоцентр», не соответствовали типовому договору, утвержденному указанным постановлением правительства РФ. В частности, в документе не была определена цена за конкретный объем предоставляемых услуг, а также возможность выбора учета объема или массы ТКО. Одно предупреждение антимонопольного органа обжаловано в суде.

Кроме того, Управление рассмотрело и заявление АО «Спецавтохозяйство». По данному факту в

отношении ООО «МВК «Экоцентр» возбуждено антимонопольное дело. Общество направило заявителю проект договора на осуществление услуг по транспортированию ТКО, в котором стоимость услуг определена не по результатам торгов.

**Какова ситуация на рынке ТКО на данный момент?**

– В августе этого года на официальном сайте были размещены извещения о проведении 17 электронных аукционов на оказание услуг по транспортированию ТКО для регионального оператора на территории Чувашской Республики. После поступления жалоб на положения аукционной документации Комиссия антимонопольного органа выдала организатору торгов предписание аннулировать торги. Основное нарушение – отсутствие предмета торгов, а именно не определены объемы и места вывоза ТКО. Документация содержит ссылку на территориальную схему обращения с ТКО, которая также не содержит этих объемов и мест вывоза.

В настоящее время цена на услуги по транспортированию твердых коммунальных отходов для регионального оператора в Чувашской Республике не установлена, торги по формированию цены на услуги по сбору и транспонированию ТКО для регионального оператора ООО «МВК «Экоцентр» не проведены.

## МУСОРНАЯ РЕФОРМА В РОССИИ

**«Мусорная реформа» изменит систему обращения с отходами по всей стране — с 1 января 2019 года все регионы России должны перейти на новую систему обращения с отходами. Редакция нашей газеты обратилась к Николаеву Олегу Алексеевичу, депутату Государственной Думы, Члену комитета ГД по экономической политике, промышленности, инновационному развитию и предпринимательству с вопросом о реформе.**



**Олег Алексеевич, у наших читателей есть вопрос по закону, принятому Госдумой, про пресловутую мусорную реформу.**

– Проблема назрела и закон

нужен. Мусор надо убирать и перерабатывать. Но каждый закон подкрепляется массой подзаконных актов. В том числе, и на уровне регионов. Вот на местах и начинается самодеятельность, по принципу кто в лес, а кто по дрова. Уверен, что нашей республике не надо было становиться пионером реформы. Как можно было заявлять о своей готовности перейти на новую систему обращения с ТКО с 1 октября 2018 года, если даже тарифная политика была совершенно не продумана? Сельское население сейчас задается справедливым вопросом: за что мы должны платить, если мусор не вывозится? Проблему надо решать поэтапно, вначале наладить

услуги, а потом требовать деньги. К тому же, куда-то на задний план ушел вопрос раздельного сбора мусора. В деревнях, кстати, он уже осуществляется. Что-то идет в компост, что-то сжигается. Там вывезти нужно только то, что в бытовых условиях нельзя утилизировать. Есть интересный пример: в рамках партийного проекта «Экосреда» член «Справедливой России», предприниматель из Урмарского района организовал раздельный сбор мусора. Он платит сельчанам за вторичное сырье, и сам имеет небольшую прибыль. Давайте задумаемся: почему государство не может справиться, а человек решает эту задачу?

## НА УРОКЕ МЕДВЕДЯ-ИНВЕСТОРА

**Финансовая сказка вводит в жизнь детей многообразие мира взрослых. Их особенность в том, что они написаны финансовым консультантом, педагогом и мамой двоих детей. Сказки нужны для того, чтобы вырастить духовно богатого человека, правильно использующего силу денег.**

Чтобы в лесу было много преуспевающих зверей, Медведь-инвестор лесных жителей обучал финансовой грамоте. Для этого он открыл бесплатную Бизнес-школу. Желающих было много! Звери сидели за партами, а Потапыч делился с ними секретами богатства.

Начался первый урок, на котором Медведь заговорил о доходах и расходах:

– Скажите, звери, получаете ли вы деньги?

– Да, – хором закричали звери.

– А какие у вас есть источники доходов?

Звери начали по очереди отвечать:

– Я зарплату получаю, – сказал Заяц.

– А я подарок деньгами получил, – ответил Ёж.

– А у меня, когда дела шли хорошо, от бизнеса строительного большой доход был, – прорычал Волк.

– Мне мама на карманные деньги даёт, – пропищал Мышонок.

– Молодцы! – похвалил всех Медведь.

– Когда деньги приходят к вам – это доходы, – громко произнёс он и написал на доске крупную букву «Д».

– Скажите, звери, а вы на что-нибудь тратите деньги?

– Да! – хором закричали звери и начали перечислять

– Еду покупаем и сладости детям.

– Одежду на зиму.

– За дом платим.

– За электричество.

Надо сказать, что с тех пор, как



лесные жители стали предпринимательством заниматься, в лесу электричество появилось. Стало красиво, фонарики возле каждого домика появились.

– А я велосипед ремонтировал, так как он сломался, – проревел Косолапый (родной брат Инвестора).

– Я книжки себе и детям купил, – пробормотал Заяц.

Звери очень долго перечисляли, что ещё они покупают и куда тратят свои лесоденежки.

Медведь громко остановил их:

– Молодцы! Вот видите, вы ещё деньги используете на разные нужды.

И когда деньги от вас уходят – это называется «расходы».

Он написал на доске большую букву «Р».

– Теперь главный вопрос: сколько

вы можете денег потратить и израсходовать?

Звери призадумались.

Оказалось, что одни звери все деньги, которые заработали, сразу тратили. А другие расходовали не все денежки, и им удавалось часть запрятать и сохранить. Такие звери научились копить. И потом покупали то, на что накопили. Но были и такие, кто расходовал лесоденежек больше, чем заработано. Сначала они тратили все заработанные деньги. Потом занимали у друзей. И снова всё тратили.

Что же получается? Медведь-инвестор нарисовал такую схему:

10 рублей заработал + 1 рубль занял = 11 рублей потратил.

10 заработанных меньше, чем 11 потраченных. Бедные звери тратили больше, чем зарабатывали!

Этих-то транжир Потапыч и ругал за то, что живут они не по средствам. А это – прямая дорога к нищете.

В конце урока Волк с Зайцем вдруг обниматься стали и целоваться. А потом в пляс пустились. Танцуют и песенку напевают:

**Доходы больше, чем Расходы!**

**Теперь мы знаем, как нам жить!**

**Расходы меньше, чем Доходы,**

**Не будем больше мы тужить!**

**Медведя станем мы хвалить,**

**За то, что учит нас, как жить!**

*Продолжение в следующем номере. (Ю. Варыханова, «Денежные сказки. Уроки финансовой грамотности от 5 до 99 лет»)*

## В ПОМОЩЬ РОДИТЕЛЯМ

**Сегодня многие родители считают лишним обучать своего ребенка правильному обращению с деньгами. Однако это неверно – ведь в дальнейшем вашему сыну или дочке жить с тем «багажом», который он получит в детстве. Поэтому в «Азбуке финансов» мы предлагаем ознакомиться одним способом обучения ребенка работе с деньгами.**

Джолант Годфри – одна из ведущих специалистов, занимающихся в США финансовым воспитанием детей. В своей книге «Как научить ребёнка обращаться с деньгами» Джолант систематизировала упражнения, которые помогут детям выработать нужные навыки. По её мнению, процесс социального, эмоционального развития ребёнка стоит разделить на четыре ступени.

Итак, первая ступень – возраст с 5 до 8 лет. В это время главные детские черты – любопытство и любознательность, неусидчивость, неумение сконцентрировать внимание. Как раз в этом возрасте пора учить, как вести счет деньгам, пониманию ценности и назначению денег.

Формировать умение отличать желания от потребностей. Джолант выделяет несколько упражнений

для развития финансовых навыков и лучшего представления о деньгах у детей в этом возрасте.

– Раскладывайте карманные деньги по трем коробочкам: «Потратить», «Сэкономить», «Отдать». Поговорите о том, что значит каждое из этих слов. Пусть ребенок сам делит деньги по коробочкам, а вы лишь корректируйте его, если он не прав.

– Научите ребенка подсчитывать деньги, которые он собрал, заработал и потратил за неделю, а потом вписывать в таблицу получившиеся суммы. Выберите то, что занимает центральное место в жизни ребенка, и регулярно сообщайте ему о расходах (на корм собаке, на любимые напитки или мороженое). Выполняйте это упражнение в течение одного-двух лет. Поручите ребенку собирать мелкие монеты, скопившиеся

дома, пересчитывать их и складывать в определенное место. Купите ребенку его первый кошелек.

– Планируя поход в магазин игрушек или другое интересное событие, заранее обсудите, сколько денег потратит ребенок. Определите, на что пойдут деньги, рассмотрите возможные варианты: что купить – одну вещь подороже или несколько подешевле? Когда ребенок идет вместе с вами за покупками, дайте ему калькулятор – пусть подсчитывает общую сумму в процессе выбора.

– Предложите ребенку поговорить о том, зачем нужны деньги. Никогда не бойтесь сказать: «Нам это не по карману», «Мы можем себе это позволить, но я хочу потратить наши деньги по-другому», главное – всегда объясняйте причину.

*Продолжение в следующем номере.*

## КООПЕРАЦИЯ – ЭТО СОТРУДНИЧЕСТВО

У каждого человека в жизни случаются ситуации, когда ему срочно понадобились деньги.

Причины могут быть разные, но вопрос всегда один: «Где их взять?» Бывает и так, что скапливается некая сумма денег, и человек думает: во что бы их прибыльно и безопасно вложить? В этом случае можно обратиться в банк. Там можно взять кредит или сделать вклад. Но что делать, если банк вам по каким-то причинам не подходит? К примеру, у вас нет кредитной истории, или ближайший офис находится в другом населенном пункте? В подобной ситуации может выручить кредитный потребительский кооператив (КПК). Это финансовая организация, в которую объединяются граждане для финансовой взаимопомощи. КПК – это некоммерческая организация и его цель – удовлетворение материальных потребностей пайщиков, а не извлечение прибыли.

Попробуем на время отвлечься от конкретного кооператива и задаться вопросом «Что движет людьми, которые объединяются в кооператив?» и «Какова идея кооператива?». Тут следует напомнить, что многие крупнейшие мыслители и исследователи душ, например, философ Иммануил Кант, дарвинист Томас Гексли, революционер князь Кропоткин утверждали, что стремление к кооперации, по-другому к сотрудничеству – это основной инстинкт такой же силы, как инстинкт



выживать, прокормиться, защищаться. Благодаря объединению и взаимопомощи человечество стало доминировать на планете. Поэтому люди хотят сотрудничать и помогать друг-другу. В Чувашии это особенно близко и знакомо. Многие с самого детства ходили к односельчанам помогать строить, помогать по другим поводам. При этом у них и мыслей не возникало сомневаться: «а что это мне даст?». Это было НИМЕ. И общими силами дом поднимали за несколько дней и бесплатно. Также иные начинания подхватывались односельчанами и претворялись в жизнь. Так вот, кооператив – это законный инструмент для естественного стремления людей жить в сообществе и сотрудничать при решении неких общих проблем.

Деятельность КПК регулируется федеральным законом. Информация обо всех кредитных потребительских

кооперативах содержится в госреестре, который ведет и размещает на своем сайте Банк России. Кроме того, все КПК должны состоять в саморегулируемых организациях (СРО). СРО осуществляют непосредственный контроль за кредитными кооперативами и разрабатывают стандарты их деятельности.

Для того, чтобы хранить деньги в КПК или брать в нем займы, необходимо быть его членом, так как кредитный потребительский кооператив изначально и создается для финансовой взаимопомощи пайщиков, а не сторонних лиц.

Кооперативы Республиканского союза работают согласно Федеральному закону No190 и являются членами СРО «Межрегиональный союз кредитных кооперативов». Преимуществами наших кооперативов являются доступность услуг, упрощенные процедуры подачи заявки на заемные средства, скорость решения и индивидуальный подход (в наших отделениях график погашения составляется индивидуально, с учетом возможностей заемщика). В кооперативах нет скрытых выплат, в результате которых придется платить высокие проценты. В договоре нет пунктов, написанных мелкими буквами.

Ниже приводим координаты наших офисов.

**Центральный Чебоксарский офис:** пр. Мира, д. 76, тел.: 8-937-950-26-27;

**г. Чебоксары,** пос. Сосновка, ул. Сосновская, д. 57, тел.: 8-927-668-96-40; Эгерский бульвар, д. 42, тел.: 8-927-667-30-19;

**г. Новочебоксарск,** ул. Винокурова, д. 35, тел.: 78-44-45, 8-927-995-03-51; ул. Пионерская, д. 5, оф. 14, тел.: 75-07-60, 8-927-995-03-49;

**Чувашская Республика, с. Аликово,** ул. Октябрьская, д. 10, тел.: 2-27-72, 8-927-995-03-57;

**с. Б. Сундырь,** ул. Ленина, д. 16, тел.: 69-2-52, 8-937-370-23-69;

**п. Вурнары,** пер. Северный, д. 6, пом. 26, тел.: 2-65-65, 8-927-995-03-65;

**с. Ишлеи,** ул. Советская, д. 45, тел.: 8-927-667-47-25;

**г. Козловка,** ул. Маяковского, д. 2, оф. 1, тел.: 2-13-77, 8-927-995-03-48;

**с. Красноармейское,** ул. Ленина, д. 27, тел.: 2-23-32, 8-927-995-03-52;

**с. Красные Четаи,** ул. Новая, д. 12 А1, тел.: 2-17-78, 8-927-995-03-66;

**п. Кугеси,** ул. Советская, д. 4 А, тел.: 2-50-89, 8-927-995-03-42;

**г. Мариинский Посад,** ул. Николаева, д. 54 А, тел.: 8-927-995-03-67;

**с. Моргауши,** ул. 50 лет Октября, д. 4, тел.: 62-8-13, 8-927-995-03-41;

**п. Урмары,** ул. Мира, д. 7, тел.: 2-15-84, 8-927-995-03-70;

**г. Цивильск,** ул. Никитина, д. 7/69, оф. 4, тел.: 2-22-02, 8-927-995-03-45;

**г. Шумерля,** ул. Интернациональная, д. 10 А, тел.: 8-927-995-03-64;

**г. Ядрин,** ул. Некрасова, д. 16, тел.: 2-20-24, 8-927-995-03-40;

**Республика Марий Эл, г. Волжск,** ул. Матюшенко, д. 4 А, оф. 105, тел.: 4-44-88, 8-960-098-50-71; ул. Ленина, д. 64/1, тел.: 8-927-680-28-12;

**г. Звенигово,** ул. Ленина, д. 41, тел.: 7-06-66, 8-960-098-68-33;

**г. Козьмодемьянск,** ул. 2-й микрорайон, д. 21, тел.: 7-31-79, 8-960-098-38-58;

**Нижегородская область, г. Балахна,** ул. Свердлова, д. 25 А, оф. 20 А, тел.: 8-31-44, 6-66-63,

**г. Дзержинск,** бульвар Правды, д. 2, оф. 18; тел.: 34-77-77, 8-920-012-60-04;

**р.п. Пильна,** ул. Калинина, д. 32, тел.: 5-36-06, 8-967-713-54-30;

**г. Семенов,** ул. 1 мая, д. 3, тел.: 8-920-060-49-05;

**г. Сергач,** пос. Юбилейный, д. 16 А, тел.: 5-52-20, 8-967-713-54-48;

**с. Сеченово,** ул. Советская, д. 4, тел.: 8-83193-5-25-00, 8-967-713-53-72.

### АЗБУКА ФИНАНСОВ

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по ПФО. Регистрационный номер: ПИ № ТУ52-01246 от 24 августа 2018 г.

Учредитель: Некоммерческий потребительский кооператив «Социальная поддержка». Гл. редактор: Булычева Л.В. Адрес редакции и издательства: 429500, Чувашская Республика, Чебоксарский район, п. Кугеси, ул. Шоссейная, д. 3 А. Телефон: 8-800-222-63-63 (доб. 217). E-mail: narodkopilka@mail.ru

Номер отпечатан в типографии ОАО ИПК «Чувашия», 428019, г. Чебоксары, пр. И. Яковлева, дом 13 Подписано в печать: по графику 20.12.2018 фактически 20.12.2018 выход в свет 25.12.2018 Заказ № 3891 Тираж 221 500 экз. Формат А4

Газета выходит 1 раз в месяц и распространяется бесплатно. Опубликованные мнения не всегда совпадают с точкой зрения редакции. За достоверность информации ответственность несут авторы. За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.